

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ОСВОЕНИЯ СЕВЕРА
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИПОС СО РАН)**

625003 г. Тюмень, а/я 2774. Тел./факс (3452) 22-93-60. E-mail: ipos@tmn.ru, ipos@ipdn.ru
ОКПО 03255396, ОГРН 1027200793454, ИНН/КПП 7203001080/720301001 отделение № 2
по г. Тюмени УФК по Тюменской области (ИПОС СО РАН, л/с 20676Ц32260)
ГРКЦ ГУ Банка России по Тюменской области сч. № 40501810500002000002 БИК 047102001

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Князевой Елены Владимировны
«Каменные орудия труда как источник изучения хозяйственной деятельности
населения южно-таежной зоны Средней Сибири в раннем железном веке –
средневековье (на основе экспериментально-трассологического анализа)»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – «Археология»

Е.В. Князева хорошо известна своими работами, посвященными рассмотрению различных аспектов трассологического анализа каменных и металлических изделий из материалов археологических памятников южно-таежной зоны Средней Сибири раннего железного века и средневековья.

Актуальность выбранной Еленой Владимировной для диссертационного исследования темы не вызывает сомнения. Накопленная источниковая база по материальной культуре населения сибирского региона в обозначенный период требует, как это справедливо отмечает автор диссертационного сочинения, специального исследования каменного инвентаря археологических памятников для изучения и лучшего понимания особенностей хозяйства древнего и средневекового населения. В тексте автореферата чётко обозначены территориальные и хронологические рамки, источники, методы исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование полностью подчинено указанной цели – комплексному экспериментально-трассологическому исследованию каменного инвентаря.

Основная часть диссертации состоит из трех глав, первая из которых посвящена теоретическим вопросам экспериментально-трассологических исследований каменного инвентаря. Каждый из трех разделов этой главы освещает и характеризует периоды становления и развития этого метода исследования, проблемы изучения орудийных комплексов и методической основы экспериментально-трассологического изучения каменных орудий. Такая структура работы вполне оправдана, поскольку позволяет оценить уровень изученности темы, рассмотреть различные стороны проблем в экспериментально-трассологическом методе изучения орудийных наборов археологических памятников и определить пути их решения.

Особый интерес у меня вызвала вторая глава, где автором изложены описания экспериментальных работ на неорганических и органических материалах, по абразивной обработке и их результаты в виде описания и систематизации следов износа и разработки функциональной типологии каменных орудий. Несомненной заслугой автора исследования считаю применение широкого спектра естественнонаучных методов в ходе проведения экспериментальных исследований.

Третья глава является завершающим аккордом, очень важным в подведении итогов экспериментальных работ. Здесь автор на полном основании применяет адаптированную методику экспериментально-трассологических исследований к материалам археологических памятников южно-таежной зоны Средней Сибири, соотнося следы износа на рабочих поверхностях с определенными хозяйственными отраслями. Очень важным (и верным, на мой взгляд) кажется вывод об изменении функционального назначения многих каменных инструментов и наблюдение об упрощении обработки камня и подготовки орудий к выполнению хозяйственных функций.

В заключении представлены основные выводы, полученные в ходе проведения **авторского** экспериментально-трассологического исследования, позволяющие определить и оценить роль каменного инвентаря во многих

отраслях экономики населения раннего железного века-средневековья в южно-таежной зоне Средней Сибири.

В целом можно отметить, что текст автореферата вызывает огромный интерес к работе, выполненной Еленой Владимировной, и характеризует исследовательницу как сложившегося специалиста, владеющего методами всех уровней процедуры археологического исследования, обладающего профессиональным языком, ставящим и решающим нетривиальные задачи. Полагаю, что в результате проведенного Еленой Владимировной исследования появилась возможность включить в научный оборот коллекции артефактов, зачастую игнорируемых археологами. Использование разработанной автором методики позволяет «включить в сферу исторических реконструкций источник нового рода и сделать их более верифицируемыми и доказательными». Именно это делает результаты выполненной диссертантом работы актуальными для археологов.

Диссертационная работа Е.В. Князевой выполнена на высоком научном уровне, а диссертантка заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.06. – «Археология»

Старший научный сотрудник

лаборатории археологии и естественнонаучных методов
Института проблем освоения Севера СО РАН,

к.и.н.



И.Ю. Чикунова

12.10.2015



Подпись _____
Специалист ОК _____
заверяю _____